

பாரதிய ஜனதா கட்சி

(மத்திய அலுவலகம்)

11, அசோக் ரோடு, புது தில்லி 110001

தொலைபேசி. எண்: 23005700; பேக்ஸ்: 23005787

தேதி: பிப்ரவரி 13, 2013

பா.?. கட்சியின் மாநிலங்களவை எதிர்கட்சித் துணைத் தலைவர் & தலைமைசெய்தித்

தொடர்பாளர் ஸ்ரீ ரவி ஷங்கர் பிரசாத் வெளியிட? பத்திரிகை செய்தி அறிக்கை

இன்னொரு மொரு மோசடி - நாடு சுதந்தரம் அடைந்த காலத்திலிருந்து இன்று வரை உள்ள அரசுகளிலேயே மிகவும் ஊழல் மலிந்தது, ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணி அரசு.

இந்தாஸியா பதுகார்பு நிறுவனமான ஃபின்மெக்கானிக்கா மூலம் கொள்முதல் செய்யப்பட்ட அகஸ்டா ரவெஸ்ட் லாண்ட் ஹெலிகார்டர்கள் சர்ணையில், கடந்த ஒரு வருடமாக ரூ. 3546 கோடி ரூபாய் டீலிங்கில் கிட்டத்தட்ட ரூ.350 கோடி ரூபாய் கமிஷன் பெறப்பட்டுள்ளது, அதுவும் இந்த டீலிங்கைப் பொருத்தவரை கமிஷன் தொகை வழங்குவது குற்றம் என்று இதன் பார்வையாளர்கள் நிபந்தனைகளில் குறிப்பிட்டுள்ளது. என்ற தீவிரமான குற்றச்சாட்டு பொது உரிமை அமைப்புகளுக்கு வந்த எண்ணம் உள்ளது. ஆனால் இது குறித்து எந்த விதமான விசாரணை நடத்தவும் அரசு முன்வராத நிலைமை ஆற்றந்த கவலை அளிக்கும் ஒரு விஷயம். இது தொடர்பாகப் பின்வரும் பிரச்சினைகள் முக்கியமானவை:-

1. இந்த ஒப்பந்தம் அகஸ்டா ரவெஸ்ட் லாண்ட் இணைந்து 2007 ஆம் ஆண்டு இறுதி செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும், இந்த ஒப்பந்தம் 2010 பிப்ரவரியில்தான் கையொழுத்திய பட்டியல் து.
2. கடந்த ஒரு மூழுவதும் தொடர்ந்து இது குறித்து செய்தித்தாள்களில் குறிப்பாக “இந்தியன் எக்ஸ்பிரஸ்” பத்திரிகையில் இத்தாலி ஒப்பந்தத்தில் நடைபெற்ற ஊழல் குறித்து கேள்விகள் எழுப்பப்பட்ட எண்ணம் இருந்தன.

இந்தியத் தரகர்கள் இதில் ஈடுபட்டிருப்பது குறித்த தொடர்ச்சியான அறிக்கைகள் வெளியிடப்பட்டன. இவர்களில் சிலர் முன்னாள் விமானப்படைத் தலைவருக்கு மிகவும் நெருக்கமானவர்கள் என்பதும் தெரியவந்துள்ளது. டைம்ஸ் நவ் செய்தி சேனல் இது குறித்து, ஆய்வறிக்கை ஒன்றை 2012 மார்ச், 27ஆம் தேதி வெளியிட்டது. இதில் தில்லி போலீசாருக்கு ஹெலிகாப்டர் விற்பனை செய்வதற்காக, அகஸ்டா ரவெஸ்ட் லாண்ட் காண்டன் லிமிடட் நிறுவனத்துடன் செய்து கொண்ட ஒப்பந்தத்தில் 8 முதல் 15

1. சதவிகிதம்வரை கமிஷன் வழங்குவதாக ஒப்புக்கொண்டுள்ளது. ஹெலிகாப்டர் நிறுவனம் கமிஷன் வழங்குவதாக ஒப்புக்கொண்டுள்ளதையே இது உறுதி செய்கிறது. எனவே, இது குறித்து எழுந்துள்ள ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளுக்கு முறையான விசாரணை தேவை என்பதையும் உறுதி செய்கிறது.
2. இப்படிப்பட்ட தகவல்கள் வெளியாகியிருக்கும் இந்த நிலையில், அரசு இது குறித்த விசாரணையைப் பற்றி அலட்டிக்கொள்ளாமல் இருக்கிறது, மேலும், பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் திரு. அந்தோணி நாடாளுமன்றத்தில் இதில் எந்தத் தவறும் நடக்கவில்லை என்று வேறு கூறியுள்ளார்.
3. இத்தாலிய அதிகாரிகள் தங்கள் நாட்டு சப்ளையர் நிறுவனமான ஃபின்மெக்கானிகா கம்பெனிக்கு எதிராக ஊழல் வழக்குத் தொடர்ந்து விசாரணை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். இந்தியாவுடனான ஒப்பந்தத்தில் ஊழல் நடைபெற்றுள்ளது என்பதற்காக அந்த நிறுவனத்தின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியை கைது செய்துள்ளதுள்ளனர்.
4. இந்த விவகாரத்தில் இந்திய அரசின் தொடர்பு பற்றிய எந்த விதமான தகவல்களும் இத்தாலிய அரசிடமிருந்து பெறப்படவில்லை என்பது மிகவும் பலவீனமான வாதம் என்பதற்கான காரணங்கள் கீழே அளிக்கப்பட்டுள்ளன :-

அ) தகவல்களைப் பெறுவதற்கான கோரிக்கையுடன் இத்தாலிய அரசிடம், இந்திய அரசின் உயர்மட்ட அதிகாரிகள் அணுகினரா?

ஆ) இந்த விஷயத்தின் அவசரத் தன்மையை வலியுறுத்தும் வகையில் இந்தியாவுக்கான இத்தாலிய தூதுவர் அழைக்கப்பட்டாரா?

இ) இந்தத் தகவல்களைப் பெற இந்திய அதிகாரிகளை இத்தாலிக்கு அரசு அனுப்பியதா?

7. விற்பனையில் ஊழல் நடந்திருப்பதாக இத்தாலி நாட்டிலேயே விசாரணை நடைபெறும்போது, வாங்கிய நம் நாட்டில் எதுவும் நடைபெறவில்லை என்பதைப் பார்க்கும்போது, யாரோ, எதோ சில காரணங்களுக்காக இந்த விசாரணையை தாமதப்படுத்துகிறார்கள் என்பது வெளிப்படையான விஷயம்.

8. இப்படிப்பட்ட பலத்த சந்தேகத்துக்கிடமான சூழ்நிலையிலும் அரசு செயலற்று இருப்பது, இத்தாலி தொடர்புடைய விஷயமாக இருப்பதால்தானோ என்கிற கேள்வி வலுவாக எழுகிறது.

மோஃடார்ஸ் பிரீங்கி போர ஊழல் விசாரணையில் காங்கிரஸ் அரசு கோத்திரோச்சிக்கு பெயரில் அளித்து, பாதுகாப்பாக இத்தாலிக்கு அனுப்பி வைத்த விஷயத்தை நாம் அனைவரும் அறிவோம்.

9. ஊழல், மோசடி, லஞ்சம் அபாயகரமான விதத்தில் தொடர்ந்து இவை வெளியில்லாமல் நடப்பது இவற்றால், அரசு வருமானத்திற்கு பலத்த நஷ்டம் ஏற்பட்டு வருவது, போன்றவை இந்த அரசைப்

பற்றி விவரிக்கும் அம்சங்களாகி விட்டன. நாடு சுதந்தரம் அடைந்தது முதல் நடைபெற்று வந்த

ஆட்சிகளிலேயே இந்த ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசின் ஆட்சிதான் மிக மோசமான

ஊழல் மலிந்த அரசு. இந்த விஷயம் குறித்து, பா.ஜ.க. நாடாளுமன்றத்திலும், வெளியிலும்

பிரச்சினை எழுப்பி, பிரதம மந்திரி, சோனியா காந்தி மற்றும் பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் ஆகியோரிடமிருந்து இதற்கான பதில்களை அளிக்குமாறு வலியுறுத்த உள்ளது. இந்த ஒட்டுமொத்த ஹெலிகாப்டர் ஒப்பந்தமும் நிறுத்தப்படும் மறு ஆய்வு செய்யப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கையையும் பா.ஜ.க சி முன் வைக்கிறது.

10. எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக மிக முக்கியமாக லஞ்சம், கரிஷன் வழங்கப்பட்ட தற்கால இத்தாலிய அரசு வழக்கு விசாரணை நடத்தி வருவதால், இந்திய மக்களுக்கு இந்த ஒப்பந்தத்தின் மூலமாக யாரெல்லாம் கரிஷன் மற்றும் லஞ்சம் பெற்றுள்ளனர் என்ற விவரங்கள் தெரிய வேண்டும்.

(ஓ.பி. கோஹ்லி)
தலைமையக பொறுப்பாளர்